

西海岸新区中心医院七个学科获评青岛市县域临床重点专科

# 以高质量学科建设护佑百姓健康

近日,记者从青岛西海岸新区中心医院获悉,该院口腔科、药学(健共体药学)、普通外科、消化内科、骨科、脑病中心、超声医学科等七个学科获评青岛市县域临床重点专科,标志着医院学科建设搭上了“新技术、新理念”的快车,实现长足发展。

2022年以来,区中心医院以“转模式、强技术、促科研、抓创新”为着力点,以高质量发展为支撑,大力推进各专科建设,努力办好人民满意的医疗卫生机构,进一步提升了群众获得感和满意度。

►消化内科主任李彬(中)进行消化内镜操作。



## >>科学谋划<< 优化学科建设布局

早在积极推进学科建设之初,区中心医院领导班子多次召开专题会、座谈会、推进会,对学科建设工作进行规划部署。

为此,各行政职能部门相继建立并完善学科建设管理和考核办法,制定学科建设发展规划,建立学科建设评估指标体系,将各级各类学科建设纳入科学、规范、制度化管理,积极主动为临床科室排忧解难,加强督促检查,狠抓各时段、各环节的工作落实。

2021年12月中旬,区中心医院召开了各重点学科研讨会,此次研讨会紧紧围绕主攻专业技术方向,针对学科临床工作中的重点和难点问题进行了讨论,大家各抒己见,根据科室具体情况制订学科发展规划,明确了学科发展目标。

近年来,区中心医院的临床水平、医疗质量、科研成果、人才培养力度、学科队伍水平、学术地位、学科辐射力、社会服务能力、医院综合实力、社会美誉度以及群众满意度均得到了显著增强。

“学科建设是公立医院高质量发展的核心和灵魂,也是医院保持发展活力的支撑。围绕公立医院高质量发展各项要求,我们以此次学科建设为契机,全方位推动医院高质量发展。”区中心医院副院长赵宏介绍说。

目前,口腔科成功获评省级县域重点专科,口腔科、药学(健共体药学)、普通外科、消化内科、骨科、脑病中心、超声医学科获评市级县域重点专科。近3年来,医院申报并成功举办省市继续教育项目38项,举办国家、省、市级学术会议60余场次。

## >>多学科诊疗<< 改善患者就医体验

多学科诊疗(MDT)服务是由多个学科专家或团队组成协作团队,以患者为中心,围绕某一器官或系统疾病,通过固定时间、固定场所、固定人员的会议讨论,在综合各学科团队意见的基础上为患者制定科学合理、规范化、个体化、连续性综合诊疗方案的临床治疗模式。

近年来,区中心医院主动适应医学模式的转变,以实现疾病最优治疗为目标,构建多学科参与网络,有序推动全方位专业化、规范化的诊治策略与合理化医疗资源整合配置,为患者提供“一站式”服务,免去患者及其家属的奔波之苦,改善了市民的就医体验。

据区中心医院消化内科主任李彬介绍,(MDT)服务模式改变了患者在多科室、专家之间往返就诊的传统模式,极大地改善了就医体验。以肿瘤疾病为例,以前患者及家属在分别听取了内科、外科等多个学科专家意见后,面临着多种不同治疗选择。与此同时,临床医生也面临着同样的困惑,孰优孰劣很难权衡,而通过(MDT)服务模式就及时解决了此类难题。

近日,一名患者因呕血、腹胀、面色苍白入院,经初步诊断为肝硬化食管胃底静脉曲张破裂出血。医院组织消化内科牵头,急诊科、重症医学科、麻醉科等多个科室参与的多学科会诊,共迎“强敌”,成功为患者解除体内“危险炸弹”,减轻了患者痛苦。通过(MDT)服务模式,极大提高了诊疗水平和效率,保障了医疗质量和安全,提升了患者就医体验,使患者享受到更加规范、精准的医疗服务。

## >>创新模式<< 打造高质量人才队伍

为促进医院学科高质量发展,区中心医院创新确立了“送出去”和“请进来”的培训模式,源源不断储备人才力量,加强协同发展,实现优质资源共享,制定了医院管理队伍、专业技术人才队伍培养方案,在强化两个队伍建设方面不断谋求新路径、新办法。

日前,新区首例口腔种植牙机器人手术在区中心医院口腔科顺利完成,口腔科主任邵丹通过全省首台自主式口腔种植牙机器人成功为一名牙齿缺失的患者实施了种植体植入术,填补了新区在该领域的空白。

口腔种植牙机器人的使用是区中心医院建设“人工智能”医疗团队的又一重要举措,标志着口腔种植从“数字化”上升到“智能化”,不仅丰富了医疗资源,优化了医疗条件,提高了医疗水平,还让患者切实享受到先进技术带来的更高质量医疗服务。

“该口腔种植牙机器人技术的应用,能够最大程度利用患者自体骨,减少手术创伤,减轻患者痛苦。机器虽然冷冰冰,但是人机的联动,并不会缺失人文关怀,也可以实现高精度的种植技术。”区中心医院口腔科主任邵丹表示。人才队伍建设与教学科研能力不仅是绩效考核关注的重要方面,也是医院的“安身之本”,引进来、留得住、待遇好、有发展,正是这样的人才战略,使得区中心医院在学科发展上不断取得新进步。

如今,“超低位直肠癌保肛术”“完全腹腔镜下腔内吻合消化道重建技术”“双镜联合技术”等一系列精准诊疗技术在区中心医院大量应用,医院积极发挥龙头优势,在医疗、教学、科研等方面再上新台阶,有效提升了医院在科学研究、人才培养等方面的水平,更好助推医院高质量发展。

下一步,区中心医院将以此次青岛市临床县域重点专科评审为契机,继续强化对学科建设工作的规划引导,积极打造优势学科群体与团队,“以点带面”,促进整体办院水平和学术地位提升,形成以1-2个省级重点学科为中心、多个市级学科为主体的医学重点学科群,以更高标准医疗技术和服务水平为新区百姓健康保驾护航。

(张欢 刘佳)



▲区中心医院启用全省首台种植牙机器人为患者进行口腔种植牙手术。



▲普通外科腹腔镜手术现场。



▲重点学科现场评审会议